	Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 2023-2024
Школьный этап
10-11 класс

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	всего

	Max баллы
	13
	1
	12
	10
	9
	5
	10
	10
	3
	73




Задание 1. 
В наш быстрый динамичный век фонетика разговорной речи существенно отличается от фонетики кодифицированного литературного языка. Например, вместо сколько часто слышишь [скóкъ]. К сожалению, и с экранов телевидения постоянно вместо слова человек звучит [ч'ък]. 
Прочитайте транскрипцию отрывка некоторого разговора. Запишите эту фразу. Выпишите все глагольные формы настоящего времени в соответствии с современными орфографическими нормами и объясните особенности и механизмы возникновения этих форм. 	            Упоминание об этимологии какой частицы уместно в этом контексте? 

[jа p’(р’ь) ты што́ з’д’е́ лл / а он гът д’ис’т’и́ т’н н’ихрашо́ плуч’и́ лъс’] 

Модель ответа. Критерии оценивания. 
1. Запишите эту фразу: «Я говорю: ты что сделал, а он говорит: действительно, нехорошо получилось». «Я (1 балл) говорю (1 балл): ты что сделал (1 балл), а он говорит (1 балл): действительно (1 балл), нехорошо (1 балл) получилось (1 балл). Max за полную расшифровку предложения – 7 баллов. 
2. Это слова [p’(р’ь)] и [гът] – говорю и говорит (По 1 баллу. Всего -2 балла). Это их сжатые формы (подвергшиеся компрессии), возможные в разговорной речи (1 балл). 
Для справки: обязательным элементом в этих двух формах является хотя бы один согласный корня. Эти формы невозможны в сильной позиции, когда на слово падает акцент, то есть невозможно сказать *это он гът, [а не пишет]. 
3.Их отличает то, что эти глагольные формы полностью утрачивают самостоятельное ударение и примыкают к другим словам (1 балл). С точки зрения семантики происходит смещение смысла от полнозначного («Подожди, я сейчас по телефону говорю…») к обозначению цитаты (1 балл). 
4. В современном русском языке очень схожий путь проделала частица мол (1 балл). 
Максимально – 13 баллов.

Задание 2. Прочитайте следующий отрывок из романа А.С. Пушкина «Евгений Онегин». 
(1) … Проснувшись рано, 
(2) В окно увидела Татьяна 
(3) Поутру побелевший двор, 
(4) Куртины, кровли и забор, 
(5) На стёклах лёгкие узоры, 
(6) Деревья в зимнем серебре, 
(7) Сорок весёлых на дворе… 

Дайте толкование слова куртина в строке 4.
Модель ответа. Критерии оценивания.
Куртина – грядка для цветов или других растений, клумба; часть сада, обсаженная деревьями одной породы. 
Максимально - 1 балл.

Задание 3. В 1783 году Денис Иванович Фонвизин опубликовал произведение под названием «Опыт российского сословника». В нём толкуются «сословы». 

1. Как вы думаете, что означает термин «сослово», придуманный автором? 
2. Как называется способ образования слова «сослово»? 
Приведите пример слова, образованного так же. 
3. Каким двум словам – именам прилагательным – был посвящён один из разделов этой книги? Вот контекст их описания: 
«__________ бывает, кажется, таковым больше от расположения тела, а _________ больше от расположения души. ________ боится при деле труда, а _______ не терпит самого дела. Трудолюбивый становится иногда __________, но не ________, ибо _______ отроду не бывал трудолюбивым. _________, побеждая свой порок любочестием, может быть отечеству весьма полезен своею службою; ___________ шатается обыкновенно или без дела у двора, или в непрестанных отпусках, или не служа в отставке, и исчезает с именем презрительного тунеядца». 
4. Угадать одно из слов вам поможет известная пословица, в которой приводится исторически родственное загаданному слово: Переливать из пустого в порожнее. Каким фонетическим явлением различаются угаданное вами слово и слово из пословицы (приведите пример пары слов с подобным чередованием)? 
5. Какая смысловая связь объединяет эти исторически родственные слова?

Модель ответа 
1. Термином «сослово» Д.И. Фонвизин обозначал синоним. 
2. Способ образования слова «сослово» – калькирование (калька) – поморфемный перевод слова «синоним». 

Таким же способом образовано, например, слово правописание (калька слова орфография). 
3. Отрывок из словаря посвящён словам ленивый и праздный: 

«Ленивый бывает, кажется, таковым больше от расположения тела, а праздный больше от расположения души. Ленивый боится при деле труда, а праздный не терпит самого дела. Трудолюбивый становится иногда ленивым, но не праздным, ибо праздный отроду не бывал трудолюбивым. Ленивый, побеждая свой порок любочестием, может быть отечеству весьма полезен своею службою; праздный шатается обыкновенно или без дела у двора, или в непрестанных отпусках, или не служа в отставке, и исчезает с именем презрительного тунеядца». 
4. Слово праздный исторически родственно слову из пословицы порожний. 

В этих словах мы наблюдаем явление неполногласия и полногласия (ра // оро). (*Может быть указано и чередование зд // зж). 
Пример пары слов с подобным чередованием: город – град (*на зд//зж – езда – езжу). 
Слова праздный и порожний объединяет сема «пустой, незанятый»: порожний – «пустой», праздный – тоже «пустой, не заполненный делами». 

Критерии оценивания: 
Вопрос № 1: 
- за термин «синоним» – 1 балл. 
Вопрос № 2: 
- за термин «калькирование» («калька») – 1 балл; допускается описательное обозначение данного способа образования; 
- за пример слова, образованного способом калькирования, – 1 балл. 
Вопрос № 3: 
- за каждое угаданное слово – по 2 балла (= 4 балла). 
Вопрос № 4: 
- за описание чередования ра // оро – 1 балл, 
за термин «полногласие» («неполногласие») – 1 балл (= 2 балла) 
(*если указано только чередование зд // зж – 1 балл); 
- за пример пары слов с таким же чередованием – 1 балл; 
- за формулировку смысловой связи слов праздный – порожний – 2 балла. 
Максимально – 12 баллов.

Задание 4. Глаголы стать и встать в современном русском языке часто совпадают в значениях, поэтому могут быть взаимозаменяемы во многих выражениях. Но не всегда. 
1. Рассмотрите следующие примеры устойчивых словосочетаний и найдите среди них три выражения, где взаимозамена глаголов стать и встать невозможна. 
2. Найдите также выражение, в котором взаимозамена данных глаголов приведёт к небольшому изменению значения выражения. Поясните свой ответ. 

встать поперёк горла; всё встало на свои места; стать на дыбы; стать в тупик; встать на пути; стать на одну доску; встать с левой ноги; стать на учёт; встать грудью; встать в копеечку 

3. Сделайте морфемный разбор глагола ВСТАТЬ и ответьте на вопрос: какая особенность, по мнению лингвиста Николая Максимовича Шанского, объединяет данный глагол с существительным разиня? 

Модель ответа 
1. Три выражения, где взаимозамена глаголов стать и встать невозможна: 
- стать в тупик; 
- стать на одну доску; 
- встать с левой ноги. 
2. Выражения всё встало на свои места и всё стало на свои места не всегда равнозначны. В значении «всё пришло в нормальное состояние, обычное положение» можно 
употреблять любой глагол. Но когда мы хотим сказать, что всё прояснилось, стало понятным, правильнее будет выражение всё стало на свои места. 
(Н. Черникова, доктор филологических наук. "Наука и жизнь", № 6, 2010 г.) 
3. Морфемный разбор глагола ВСТАТЬ:
приставка ВС – корень СТА / СТ – (суффикс А) – окончание/суффикс ТЬ. 
Мы видим, что буква С относится и к приставке, и к корню – это явление наложения морфем (*аппликация). 
То же явление наблюдается в слове разиня, образованном от глагола разинуть: < раз-зинуть – приставка раз- + корень -зи- (зиять, зевать). Буква З относится и к приставке, и к корню.

Критерии оценивания: 
Вопрос № 1: 
- за каждое найденное выражение, в котором замена невозможна, – по 1 баллу (= 3 балла). 
Вопрос № 2: 
- за найденное выражение – 1 балл; 
- объяснение – 1 балл. 
Вопрос № 3: 
- морфемный разбор глагола ВСТАТЬ – 2 балла; 
- объяснение явления наложения морфем – 1 балл; 
- объяснение явления наложения морфем в слове разиня – до 2-х баллов в зависимости от полноты ответа. 
Максимально – 10 баллов.

Задание 5. В Словаре В.И. Даля говорится: Домовой лешему ворог; а полевой знается с домовым и лешим. 
Задания: 
1) Какой частью речи в современном русском языке являются выделенные слова? 
2) Какое слово объединяет все эти слова? 
3) Как образовались данные слова? В чем особенность этого способа словообразования? 
4) Какие из этих слов продолжают употребляться и сейчас в качестве другой части речи? Приведите по одному примеру словосочетаний с этими словами (всего два примера).
 
Модель ответа 
1) в современном русском языке все три слова являются именами существительными; 
2) они возникли морфолого-синтаксическим способом – путем субстантивации, т.е. перехода имен прилагательных в имена существительные. Первоначально эти слова были прилагательными. Объединяющим словом было слово дух: домовой дух, леший дух, полевой дух; 
3) Слова полевой и домовой продолжают употребляться в качестве имен прилагательных и в современном языке: полевые работы, домовая книга. Прилагательное леший вышло из употребления. 

Критерии оценивания: 
1 балл – за правильное указание на часть речь; 
1 балл – за указание на субстантивацию; 
1 балл – за определение субстантивации 
1 балл – за указание на то, что эти слова были прилагательными; 
1 балл – за указание на общее слово. 
4 балла (1 - за указание на прилагательное; 2 балла – за примеры; 1 балл – за указание на то, что прилагательное леший вышло из употребления) 
Максимально – 9 баллов.

Задание 6. Прочитайте отрывки из стихотворений А.С. Пушкина и А.А. Фета: 
В синем небе звезды блещут, 
В синем море волны хлещут; 
Туча по небу идет, 
Бочка по морю плывет. 
Расписные раковины блещут 
В переливах чудной позолоты, 
До луны жемчужной пеной мещут 
И алмазной пылью водометы. 

Обратите внимание на то, что в них использованы созвучные формы глагола - формы 3 лица множественного числа. Какая из них, на ваш взгляд, выделяется из общего ряда? Какие возможные лингвистически корректные объяснения появлению этой формы можно дать? Какой вариант объяснения кажется вам самым правдоподобным?

Модель ответа. Критерии оценивания. 
Из общего ряда выбивается форма мещут, которой в современном языке соответствует форма мечут – 1 балл. 
Можно предложить, по крайней мере, три лингвистически корректных объяснения появления этой формы: 
а) ошибка автора, 
б) следование им старой норме, поэтическая вольность, т.е. стремление добавить выразительности поэтическому языку за счет отступления от некоторых норм языка – 3 балла. Фет использовал слово мещут как поэтическую вольность, т.е. сознательное отступление от норм языка для придания языку стихотворения большей поэтической силы – 1 балл. 
Максимально – 5 баллов.

Задание 7. Синтаксически неделимые (синтаксически несвободные) словосочетания – это словосочетания, которые образуют синтаксическое единство и выступают в предложении в роли единого члена предложения. 
В приведенных ниже предложениях из романа М.А. Булгакова «Мастер и Маргарита» найдите синтаксически неделимые словосочетания и укажите их синтаксическую функцию. 

1) В час жаркого весеннего заката на Патриарших прудах появилось двое граждан. 
2) Попав в тень чуть зеленеющих лип, писатели первым долгом бросились к пёстро раскрашенной будочке с надписью: «Пиво и воды». 

Укажите в предложениях все примеры таких словосочетаний разного вида, подчёркивая их как члены предложения.

Модель ответа 
1. Неделимые словосочетания в первом предложении: в час заката – обстоятельство времени 
на Патриарших прудах – обстоятельство места 
двое граждан - подлежащее 
2. Неделимые словосочетания во втором предложении: 
Первым долгом – обстоятельство времени 
«Пиво и воды» - несогласованное определение (приложение) 

Критерии оценивания: 
1. 6 баллов (3 – за правильно выписанное словосочетание, 3 – за правильно определенную синтаксическую функцию) 
2. 4 балла (2 – за правильно выписанное словосочетание, 2 – за правильно определенную синтаксическую функцию) 
Максимально – 10 баллов.

Задание 8. В 2012 г. был издан первый словарь-справочник под названием «Трудные случаи русской пунктуации». 
Как вы думаете, зачем в этот словарь включены слова АВОСЬ и ЧАЙ? Что есть общего и различного в их описании? 
При ответе на вопросы приведите примеры употребления данных слов.

Модель ответа 
Употребление слов АВОСЬ и ЧАЙ в письменной речи может быть сопряжено с пунктуационными трудностями, поэтому они включены в данный словарь-справочник. При этом рассматривается не существительное ЧАЙ (как растение / напиток), а его омоним – частица. 
Общее в их описании то, что оба слова не требуют постановки знаков препинания (не выделяются запятыми), когда выступают в роли частицы. Например: 
Буду ждать, авось придёте. 
Чай мы с тобой не чужие. ( *чай – «ведь, всё-таки»). 
Различие в описании этих слов в том, что слово ЧАЙ может употребляться как вводное и выделяться запятыми. Например: 
Ты, чай, его знаешь? (*чай – «вероятно, наверное»). 
Пахомов В.М. Свинцов В.В. Филатова И.В. Трудные случаи русской пунктуации: Словарь-справочник. М., 2012. 

Критерии оценивания: 
- за обоснование включения данных слов в словарь – 1 балл; 
- за употребление термина «омоним» в отношении слова ЧАЙ – 1 балл (описание без термина – 0,5 балла); 
- за указание на роль частицы – 1 балл, и отсутствие обособления – 1 балл; 
- за указание на роль вводного слова для ЧАЙ – 1 балл, и обособление – 1 балл; 
- за каждый пример – по 1 баллу (= 3 балла); 
- за отсутствие ошибок в ответе (орфографических, пунктуационных, грамматических, речевых) – 1 балл. 
Максимально – 10 баллов.

Задание 9. Значение слова ОПАСНЫЙ фиксируется и словарём XI – XVII вв., и словарём XVIII века. Например: 

У нас засѣки и засѣчныя крѣпости и по засѣкам сторожи и опасный острог совсѣмъ сдѣланы июня по 17 число. 

Какое значение прилагательного ОПАСНЫЙ представлено здесь? 
На основе этого значения возникло устойчивое выражение ОПАСНАЯ ГРАМОТА. Какое значение имело это выражение? 
Какой аналог имеет это выражение в современном русском языке?

Модель ответа 
Значение слова ОПАСНЫЙ в данном отрывке – «обеспечивающий защиту, охраняющий». 
Выражение ОПАСНАЯ ГРАМОТА означало грамоту (документ), обеспечивающий защиту, дающий гарантию безопасности, неприкосновенности. 
Аналог этого выражения в современном русском языке – охранная грамота.

Критерии оценивания: 
- за формулировку значения прилагательного ОПАСНЫЙ – 1 балл; 
- за формулировку значения выражения ОПАСНАЯ ГРАМОТА – 1 балл; 
- за указание на выражение охранная грамота – 1 балл. 
Максимально – 3 балла.
